

Фольклорный праздник «Осенины на Руси»

Составила: учитель начальных классов Погодина Л. И.

Осенины на Руси

(фольклорный праздник для учащихся 3-4 классов)

Ход праздника.

Хозяин и хозяйка встречают гостей (*звучит музыка*):

1 слайд

Хозяин: Здравствуйте, гости званые и желанные!

Хозяйка: Добрый день!

Хозяин: Гость на гость – хозяину радость.

Хозяйка: Просим в избу: красному гостю – красное место.

Хозяин: Будьте как дома, присаживайтесь к столу.

Хозяйка: Чайку откушать да нас послушать, милости просим на наши посиделки.

Хозяин и Хозяйка: Всех приглашаем! Душевно встречаем!

Ведущий: Смена времен года отмечалась народом особыми праздниками. Но сегодня наш праздник посвящен осени и русским осенним традициям.

Ученик:

2 слайд

В золотой карете,
Что с конем игривым,
Проскакала осень
По полям и нивам.
Добрая волшебница
Все переименовала:
Ярко – желтым цветом
Землю разукрасила.

Ведущий: Осень ! Осень! Милости просим!

Песня «Осень- гостья дорогая»

Ведущий: Народ собирается, праздник начинается.

Ведущий: Из произведений устного народного творчества мы узнаем о событиях седой старины, о хозяйственной и семейной жизни наших предков, о том, как они воевали, обрабатывали землю, путешествовали, как проводили свободное от работы время.

Ученик:

Мы гордимся стариною
Стала нам она родною
Вечно радуется кого-то
Как наших предков работа.

Ведущий: Месяц неожиданностей и сюрпризов, самый удивительный месяц – август. Потому его и звали по-разному: то жнивень, то серпень- жатва в разгаре. **3 слайд**

В Ильин день (2 августа) в деревнях выпекали первые колоба и пышки из зерна нового урожая, приносили с полей сноп и ставили в красный угол. **4 слайд**

Начало жатвы называлось «зажинками». На «зажинки», несмотря на всю тяжесть летней страды сельская женщина выходила на ниву, как на своеобразный праздник, одевалась в чистую одежду, чисто убирала в доме. **5 слайд**

Ведущий: Солнце поднимается, заря разгорается,
А наши жнецы идут, песней заливаются. **6 слайд**

Закличка (*все вместе хором повторяют закличку*)

А мы жнеи молодые-
У нас серпы золотые.
Мы все поле пожали
И в копну поклади:
В поле копнами,
На гумне стогами,
На столе пирогами!

Ведущий: Вот уже собран урожай. Наступало обильное щедрое на угощение осеннее время с румяными яблоками, крепкой репой, с пышными пирогами.

7 слайд

Ведущий: Месяц сентябрь народ метко называл хмурнем. Говорят, что в сентябре одна ягода, да и то только горькая рябина. Из приметных дней – шестое число – Титов день; и поговорка в народе есть: «Тит последний гриб растит» **8 слайд**

Игра «Собери грибы»

(Два игрока с завязанными глазами собирают грибы, разбросанные по полю. Кто быстрее и больше соберет?)

Ведущий: Середина сентября! Прекрасная осенняя пора! Это начало бабьего лета, а длится оно всего одну неделю, до 21 числа. Это пора прекрасной, теплой, бездождевой погоды, пора ярких осенних красок. В эту пору девушки особенно любили водить хороводы. **9 слайд**

Танец под песню «Со вьюном я хожу»

Ведущий: 27 сентября – большой народный праздник – Воздвижение. Оно «тепло сдвинет, а холод надвинет». С этого дня медведи в берлогу залегают, а змеи в спячку впадают. Теперь у женщин и минутки свободные появились, можно и отдохнуть немного после трудной летней страды. Молодежь по этому поводу затевала вечеринки с песнями, плясками, с играми да частушками.

11 слайд

Игра «А мы просо сеяли»

Ведущий: Октябрь месяц - у древних славян назывался листопадником. Так его называли из-за завершения листопада.

12 слайд

Предлагаем вам **листья с загадками.**

(Дети срывают листья с загадками, их читают вслух и отгадывают)

Ведущий: В доме тепло и уютно, а выглянешь в окошко - дождь да грязь. Отсюда еще одно название у октября- «грязник». Слыл этот месяц тихим, семейным временем для свадеб. Поэтому его чаще всего именовали свадебником.

13 слайд

Ведущий: На посиделках парни присматривались к девушкам, невесту выбирали, да смотрели чтобы трудолюбивая была.

Сценка «Жениться хочу»

Ведущий: Пришёл раз Пахомка к матери и говорит:

Пахомка: Мать, а мать жениться хочу!

Мать: Не вырос ещё!

Пахомка: А я всё равно хочу!

Мать: Ну пойдём невесту выбирать.

Пахомка: Девка, а девка выходи за меня замуж.

Первая девушка (ленивая) поёт:

Кабы, кабы да кабы

На носу растут грибы.

Сами бы варились,

Да и в рот катились.

Что же это будет –то

По утру, по холоду

Посылают по воду.

Мать (испуганно): Не надоть нам таку, не надоть.

Вторая девушка (озорная) поёт:

Посылала меня мать

Загонять гусака

А я вышла за ворота

И давай пляска
Плясать пойду,
Головой тряхну,
Своими серыми глазами
Завлекать начну.

Мать (испуганно): Не надоть нам таку, не надоть.

Третья девушка (скромная) поёт:

Подую я, подую
Белую коровушку:
Молочко- телёночку
А сливочки- милёночку.
Вы пляшите, мои туфли
Вам не долго поплясать.
Выйду замуж- стану плакать.
Вам под лавочкой лежать.

Мать: Вот эта подходит, эта в самый раз
Благословляю вас, дети мои!

Песня «Кудёрушки»

Ученик: Уж небо осенью дышало,
Уж реже солнышко блистало,
Короче становился день.
Лесов таинственная тень
С печальным шумом обнажалась.
Ложился на поля туман.
Гусей крикливых караван
Тянулся к югу: приближалась
Довольно скучная пора;
Стоял ноябрь уж у двора.

14 слайд

Ведущий: На Руси его называли грудень. В этом древнерусском слове мы сразу видим картину предзимья: смерзшаяся земля лежит мертвыми горами, наступают сумерки года, раскрываются ворота зимы.

Ведущий. Русский народ всегда точно подмечал погоду, приметы того или иного времени года. Давайте их вспомним.

- Чем суше и теплее сентябрь, тем позднее наступит зима.
- Паутина стелется по растениям – к осеннему теплу.
- Если листопад быстро проходит – зима будет холодная.
- В октябре гром – зима бесснежная.
- Месяц ненастья – начало семейного счастья.
- Если журавли осенью летят высоко – осень будет долго стоять.
- Ноябрь гвоздит, а декабрь мостит.
- Рассвет с сумерками среди дня в ноябре встречается.

Ведущий: Наши предки осенью отмечали праздник, который называется Кузьминки. Кузьминки – первый зимний праздник, начало зимы. Православная церковь празднует его 14 ноября. В народе говорили: «Кузьминки – по осени поминки». На Кузьминки молодежь снимала помещение, устраивала посиделки в складчину. Веселье длилось до утра.

16 слайд

Ведущий: Много веков назад жили-были святые Кузьма и Демьян. Славилась они мастерством своим, знали кузнечное и плотницкое дело. И считали их покровителями всех мастеров и мастериц. Вот в честь святых мастеров Кузьмы и Демьяна и назвали этот праздник.

Раздается стук в дверь. Входит кузнец.

17 слайд

Кузнец:

Идет кузнец из кузницы.

Несет кузнец щипцы да молот.

Галки-вороны, собирайтесь к нам.

Варите кутью.

Поминать Кузьму.

Хозяева, кузнецы нужны?

Хозяюшка: А что вы умеете делать?

Кузнец: А вот что!

*Все поют русскую народную песню «Во кузнице»
Кузнец показывает, как выковывают гвозди.*

Кузнец: Вот вам, хозяйка, и уменье наше в дом. Пригодится? (подает хозяйке гвоздь).

Хозяйка: Пригодится! Кузнец! Тебе помощники нужны?

Кузнец: Нужны!

Хозяйка: Ребята, давайте поможем кузнецу подковать жеребца! Повторяйте за мной:

Эй, кузнец, молодец!

Расковался жеребец.

Ты подкуй его опять

Кузнец (отвечает): А чего не подковать (*хлопок, руки развел в стороны*),

Вот гвоздь (*левая рука вперед, ладонью вверх*),

Вот подкова (*правая рука вперед, ладонью вверх*),

Раз, два и готово! (*два хлопка, руки развел в стороны*)

Хозяюшка: Ай, спасибо, кузнец-молодец! Чем же мне заплатить?

Кузнец: Я кузнец-бессребреник, как Кузьма и Демьян, ничего за работу не беру. Я только прошу, чтобы меня кормили кашей, поэтому нас - кузнецов именуют ещё «кашниками».

18 слайд

Ведущий: А вы знаете, что Кузьма и Демьян – покровители домашней птицы? Кузьминки – это еще и петушиный праздник? Молодежь устраивала веселые гулянья с петушиными боями. Давайте и мы с вами поиграем в эту игру.

Проводится игра «Петушиный бой»

Два участника стоят в очерченном кругу, руки за спиной, каждый пытается грудью вытолкнуть соперника из круга

Ведущий: Кузьминки – это курьи именинки! В этот день ходили в гости с вареными, жареными курами, варили кушанье из курятины, а потом шли воровать кур у соседей. Соседи не обижались, считали, что от этого кур будет водиться больше. Нужно обязательно про курочек спеть, чтобы они у нас водились и не болели.

Танец с Куркой

Ведущий: Почитали в этот день Кура и Курку. Особыми почестями величались перо и пух, откуда и пошло знакомое каждому русскому человеку выражение «ни пуха, ни пера»

Ведущий: На Руси посиделки длились с вечера и до утра. Но вам, гости дорогие, отдохнуть уже пора.

Ведущий : Уносите в дом родимый радость нашего двора, На прощанье пожелаем вам «ни пуха, ни пера!»

Заключительная песня «Песня осенины на Руси»